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1 – Introdução

O DSpace (http://dspace.org/) é uma plataforma open source para arquivos digitais.

Pretende-se com este projecto implementar um add-on a integrar na plataforma DSpace para extracção automática de keywords de documentos a arquivar.
2 – Descrição

O projecto proj0506_DSpace1 – Keywords, consiste na implementação de uma ferramenta que, a partir de um documento de texto, obtenha um conjunto de keywords que descrevam o seu conteúdo.

Objectivo

Desenvolvimento de uma metodologia para extracção automática de keywords de documentos de texto e a sua implementação num add-on Dspace.

Tarefas
1. Estudar e comparar metodologias existentes para extracção de keywords de documentos de texto (incluíndo uma metodologia que utilize classes do webTOPIC; por exemplo uma metodologia que comece por classificar o documento (usando classificadores de texto) e, posteriormente, utilize alguma heurística para associar um sub-conjunto das keywords que estão associadas às classes a que o documento foi associado).

2. Definir critério de selecção e seleccionar a metodologia mais favorável.
3. Implementá-la como add-on para DSpace.

4. Definir forma de avaliação da metodologia (medidas, critérios e plano de experiências).

5. Avaliar metodologia. 

Ambiente de desenvolvimento

O DSpace está escrito em Java e é suportado por um conjunto de ferramentas open source, tais como, o PostgreSQL, o Tomcat e o Lucene (motor de pesquisa). 

Sobre o DSpace (http://lusodspace.sdum.uminho.pt:8080/pt/dspace_about.jsp)

O DSpace é um repositório digital desenvolvido pelas bibliotecas do MIT (Massachusetts Institute of Technology) que tem como objectivos recolher, preservar, gerir e disseminar o produto intelectual dos seus investigadores. Ele é o resultado de um esforço conjunto de investigação e desenvolvimento do MIT e da Hewlett-Packard (HP). 

O DSpace é disponibilizado livremente, sob a forma de um produto open source, que pode ser livremente adaptado e expandido funcionalmente. 

Esta plataforma de software open source possibilita:

Capturar e descrever documentos digitais de acordo com um workflow adaptável aos processos específicos de uma comunidade, 

Distribuir os documentos digitais da instituição na Web, possibilitando a pesquisa e obtenção de cópias aos utilizadores, 

Preservar os documentos digitais a longo prazo. 

O DSpace aceita todas as formas de materiais digitais, incluindo ficheiros de texto, imagem, vídeo e áudio, o que possibilita custodiar os mais variados tipos de conteúdos, tais como, livros, artigos, relatórios técnicos, working papers, artigos de conferências, e-teses, conjuntos de dados (estatísticos, geoespaciais, etc.), programas de computador, modelos e simulações visuais, etc.

Como forma de se adaptar às necessidades específicas de cada instituição e dos seus departamentos, as possibilidades de “customização” do DSpace incluem, não só, a definição de workflows “à medida”, mas também, a especificação de regras de utilização e formatos digitais suportados.

Para a pesquisa e recuperação dos itens, o processo de submissão de documentos ao DSpace permite a sua descrição usando uma versão qualificada do vocabulário de metadados Dublin Core.

Orientadores 
Miguel Ferreira (mferreira@dsi.uminho.pt), 
Nuno Escudeiro (nfe@isep.ipp.pt)
Para informações mais detalhadas os alunos devem contactar os orientadores.
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