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1 – Introdução

A dimensão actual da web e a sua diversidade de conteúdos, aliadas a uma forte dinâmica, são características que transformam este meio num dos mais populares repositórios de informação acessíveis publicamente, mas também um dos mais difíceis de explorar.

Estas circunstâncias geram necessidades e uma constante pressão sobre o desenvolvimento de ferramentas que ajudem o utilizador a explorar a web.

Com o sistema webTOPIC pretende-se proceder à compilação automática de recursos na web. Um recurso (constituído por um conjunto de páginas web) diz respeito a um determinado tópico, definido pelo utilizador, sendo organizado de acordo com uma estrutura hierárquica, também ela definida pelo utilizador, que lhe está associada.

Um sistema com estas características é potencialmente útil num vasto conjunto de ambientes: numa escola, colocado ao dispôr de alunos e professores, para recolher e manter informação permanentemente actualizada sobre determinados temas; no mundo empresarial, como observatório de determinado negócio; para a imprensa e serviços de notícias; para gabinetes de registo de marcas; para o público em geral e em muitos outros domínios.

Pretende-se colocar o sistema online, de forma a que qualquer aluno do ISEP o possa utilizar (numa primeira fase, podendo depois alargar-se o acesso ao sistema a um público mais vasto), para obter informações sobre um tópico que lhe interesse mantendo-se o recurso automaticamente actualizado pelo sistema.

Dada a sua dimensão, o sistema webTOPIC está desenhado de forma a que o seu desenvolvimento possa ser feito de uma forma incremental, sendo o resultado final obtido à custa da integração dos vários componentes que se irão desenvolvendo ao longo de vários projectos de bacharelato (implementação de módulos) e licenciatura (estado da arte, estudo de soluções e evolução do sistema).

O projecto que aqui se propõe é um dos componentes do sistema webTOPIC.

2 – Descrição

O projecto projbac0506_webTOPIC3 – Visualização e exploração de recursos web, consiste na implementação do módulo de visualização e exploração de recursos do sistema webTOPIC.

O módulo deve respeitar as normas definidas nos documentos de especificação de forma a garantir a integração posterior com os restantes módulos.

Objectivo

A exploração de conjuntos de documentos é um processo que consome tempo e requer um esforço significativo por parte do utilizador; listas de links, como as que são retornadas pela maioria dos motores de busca não facilitam o trabalho do utilizador.

O projecto projbac0506_webTOPIC3 – Visualização e exploração de recursos web pretende implementar um interface que facilite a exploração de conjuntos vastos de documentos, permitindo a análise de documentos individuais sem perder a noção do conjunto e dos relacionamentos existentes entre os documentos.

Para além disso este módulo é também responsável por manter um log das acções desencadeadas pelos utilizadores ao longo das sessões que realizam no sistema.

Requisitos fundamentais

1. interface com o utilizador que permita a manipulação e exploração de recursos,

2. geração de log files, através do registo das acções desencadeadas pelo utilizador durante uma sessão, incluíndo o tempo de consulta de cada documento,

3. visualização de conjuntos de documentos vastos,

4. possibilidade de aceder directamente a meta‑dados sobre cada um dos documentos que constituem a colecção ou ao próprio documento em si,

5. manipulação de conjuntos de documentos vastos, com base em atributos dos documentos.

Ambiente de desenvolvimento

Quanto ao ambiente de desenvolvimento existem duas alternativas, uma vez que se pretendem produzir duas versões do mesmo sistema, de forma a permitir, no futuro, estudos comparativos:

· .net: projecto projbac0506_webTOPIC3net – Visualização e exploração de recursos web, a desenvolver recorrendo a tecnologia Microsoft .net, no laboratório .net.

· Open Source: projecto projbac0506_webTOPIC3open – Visualização e exploração de recursos web, a desenvolver recorrendo a ferramentas open source.

Assim, na realidade, o módulo projbac0506_webTOPIC3 – Visualização e exploração de recursos web corresponde a dois projectos: um em .net e outro em open source.
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